

医学微生物学课程思政“五大模块法”教学模式的构建*

玛依娜·卡哈尔 张 蓉 孙玉萍

(新疆医科大学基础医学院微生物教研室 新疆乌鲁木齐 800017)

摘要:在理解“全面推进课程思政建设，落实立德树人根本任务”的基础上，结合医学微生物学课程特点，深入挖掘课程思政案例，按照“五大模块法”教学模式将课程思政内容融入专业课程之中，并形成完整的效果评价体系，以专业课程教育促进思政教育，培养医学生良好的职业精神和职业素养，实现“全方位育人”的目标。

关键词:医学微生物学 课程思政 模块法 教学模式

中图分类号: G641 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.28.133

2020年教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》(教高〔2020〕3号)，明确指出，全面推进课程思政建设是落实立德树人根本任务的战略举措，“落实立德树人根本任务，必须将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体、不可割裂”。在医学院校，医学生的未来肩负着救死扶伤的重任，人才培养目标不仅是要有精湛的医术，更要具备医学生应有人文精神和职业道德。^[1]有调查显示，80%的大学生认为对自己成长影响最深的是专业课和专业课教师，如何打破长久以来思想政治教育与专业教育相互隔绝的“孤岛效应”，将立德树人贯穿到高校课堂教学全过程、全方位、全员之中，是新时代中国高校面临的重要任务之一。^[2]

自然科学是思政教育的重要载体，基础医学课程是医学生学习实践的重要内容，是其了解医学、认识疾病，并逐步构建职业信仰和职业道德的重要起点。《医学微生物学》属于生命科学相关课程，是衔接基础医学与临床医学的重要桥梁课程之一，主要研究与人类传染性疾病相关的病原微生物的生物学特性、致病性与免疫性、检验方法与防治等内容，使医学生通过学习构建病原微生物导致传染性疾病的基础理论和实验技术的知识体系，更进一步了解微生物发展最新动态，为常见及新发传染病的预防、诊断和治疗积累理论知识。医学微生物学课程中与传染性疾病相关的很多知识点都是课程思政的载体，通过对古今中外微生物学发展简史、微生物感染引起的疾病及预防等案例式教学，从微生物学所涉及的学科、行业、文化等角度，增加课程的知识性及人文性。1901—1997年，共有79位科学家在微生物理论研究和应用方面做出突出贡献，荣获了39项诺贝尔奖，充分体现了微生物学的重要地位。尤其是近年暴发的新冠肺炎疫情，将医学微生物学与课程思政结合的重要性更加凸显出来。目前全国民众正

在为之痛苦、恐惧，政府采取了强有力的防控措施，全国各行各业和医务人员都在付出巨大的牺牲和努力去控制这个新病原体的播散和救治患者。通过此事件总结经验教训编写成案例，教育学生在今后遇到重大传染性疾病暴发时，要有理性批判的科学精神和严谨的科学态度，要善于结合专业知识，在实践中发现问题、敢于质疑和创新、勇于探索、求真求实、缜密思考和独立判断疾病发生和扩散的可能性和危害，以防止今后重蹈覆辙。

微生物学上许多重大发现，都是基于科学家的理性批判、严谨求实的科学精神，如微生物学奠基人路易斯·巴斯德用曲颈瓶试验彻底否定了“自生发生”学说，挽救了法国的红酒产业；澳大利亚医生马歇尔以身试菌，证明了胃炎、胃溃疡的致病因子是幽门螺杆菌，而不是胃酸过多，找出胃溃疡、十二指肠溃疡的病因是细菌感染，这样就找到了敏感的抗生素进行治疗，胃溃疡、十二指肠溃疡得到治疗和控制，胃癌的发病率也随之降低；我国著名微生物学家汤飞凡在世界上首次分离出沙眼衣原体，推翻了沙眼的“病毒学说”，因此沙眼的病因学确立，沙眼也得到控制。还有许许多多的微生物学案例中都蕴含着人文素养的“思政元素”，教师如果在教学过程中能把它们与专业知识融合并“润物细无声”地应用，既可以加深学生对相关微生物特点的认识，扩大视野，也有助于培养学生的科学思维和求真务实的科学态度，激发学生的学习兴趣和理性挑战权威的勇气。医学微生物学专业课程教学内容与“思政元素”的融合，不仅可以提高学生对专业课的学习兴趣和创新意识，帮助学生树立勇攀科学高峰的远大志向；而且还可以增强学生职业道德及社会责任感，培养学生全心全意为人民服务的精神，最终达到维护健康和治病救人的目的。

*基金项目：2020年度新疆维吾尔自治区高校本科教育教学研究和改革项目(PT-2020022)。

一、现状分析

目前，对于医学微生物学课程思政的建设和改革方面存在一些值得商榷的地方。部分教师在授课过程中未能将专业课程与课程思政进行较好的融合，教学方法单一，仍采取传统“填鸭式”的教学，不仅未能达到全方位育人的目标，还导致学生对课程思政内容的抵触心理。具体而言：一是多将研究观点限定在专业课程范围，融入思政教育方式方法讨论不够深入。二是理论研究较丰富，但实践经验总结不够多。三是如何评价专业课程思政的教学效果也没有形成系统方法。故本文拟在医学微生物学专业课程教育的前提下，改革教学内容，完善教学设计，形成医学微生物学课程结合思政元素的“模块法”学习方式，并建立相应效果评价体制，以期了解学生学习的效果和存在的问题，及时改进教学方法，使医学微生物学课程思政趋于完善，最后达到德育渗透的教学目标。

二、教学目标

通过教师团队成员之间的通力合作，发挥团队精神，探索新型教学模式改革途径和医学微生物学与课程思政融合的有效途径，在教学内容、教学方法、教学设计、教学评价体系等方面进行教学改革，提高教学质量；结合医学微生物学内容和教学特点，选择合适的章节融入课程思政元素，形成较为完备的、可操作性强的教学设计方案。教师按照预定的教学设计，通过丰富教学内容，创新教学方法，使大学生学习理论知识、开拓思维能力，从而启迪哲理、感化心灵、陶冶情操，实现思想政治教育最优化的教学效果。

(一) 提高专业课教师对专业学科思政教育功能认识的能力

教师对本专业学科课程思政含义、意义的理解及挖掘相关课程思政素材的能力；教师驾驭语言技巧，运用多种教学

方法营造课堂氛围、启发学生思考的能力；教师在现场教学过程中对课程的安排、课堂纪律维持、学生互动等方面的组织能力。

(二) 丰富专业课程与课程思政元素相结合的教学方法

以文字、语言为媒介的教学方法：讲授式教学、案例式教学、讨论式教学。以艺术形式、音乐影像为媒介的教学方法：音像式教学、展示式教学。以学生活动为媒介的教学方法：师生互动、生生互动式教学，角色互换式学，自主探究式教学。

(三) 完善医学微生物学课程思政教学设计

根据医学微生物学的教学规律，构建与“五大模块”（细菌学总论、细菌学各论、病毒学总论、病毒学各论和真菌学）微生物学理论相结合的课程思政元素，进行教学过程、教学媒体选用及课堂课后形式设计。

(四) 增加课程思政评价到形成性评价体系中

在案例式讨论及微生物画创作大赛中引入思政内容，列入形成性评价考核中。调查了解学生对于课程思政的认识及本学科专业课与课程思政实施过程中存在的问题，紧密围绕二者“契合性、适度性、渗透性”三性原则建立相应评价体系。

三、教学设计

(一) 理论课程设计方案——五模块

模块法教学是指将课程内容的相关知识点进行组合形成模块，遵循程序模块化的方法将教学内容进行组合的一种模式，相比传统教学方法，具有针对性和灵活性的特点。^[3]医学微生物学课程根据教学内容及大纲要求整合后可分为细菌学总论、细菌学各论、病毒学总论、病毒学各论和真菌学共五大模块，^[4]将课程思政内容结合理论课程五大模块融入其中。下表为部分内容举例。

表1 医学微生物学课程思政部分融入点

模块	思政元素融入点	实施方法	德育目标
细菌学总论	1.微生物学发展简史； 2.医院感染与生物安全相结合，与免疫相结合	线上拓展学习与讲授结合、案例讨论法、自主探究式教学	1.激发爱国情怀、奉献精神，增加专业自豪感； 2.人文关怀教育，培养工匠精神，提高生物安全意识，培养学生理论联系实际的能力
细菌学各论	1.结核杆菌章节，我国对结核病免费治疗措施、社会主义制度的优越性； 2.各论实验课中，举行“爱国爱校爱生活”微生物画创作比赛	多媒体与讲授结合、实践操作法、角色扮演法	1.培养学生悬壶济世、大医至诚的精神，确定自己在医学发展中的定位和历史使命； 2.引导学生生命科学是一门实验科学，所有研究成果都从做实验出发，避免实验造假、学术不端

病毒学总论	以新型冠状病毒导致的肺炎疫情为切入点，与资本主义国家相比及我国应对疫情的各项举措及取得的成绩	问题启发式、师生互动、生生互动式、案例式教学方法	1.作为医学生在遇到重大传染性疾病暴发时，要有医生的使命感，不畏艰难敢于担当； 2.要有理性批判的科学精神和严谨的科学态度，善于结合专业知识，在实践中发现问题、缜密思考和独立判断疾病发生和扩散的可能性及危害
病毒学各论	1.以巴斯德狂犬病疫苗研制为融入点； 2.2018年世界首例免疫艾滋病的“基因编辑婴儿”事件 ^[6]	多媒体与讲授结合、案例式教学方法	1.激发学生学习科学家严谨的科学态度，以及对科学实验百折不挠的勇气； 2.引导学生在科学的研究中要遵守特定的伦理规定 ^[5]
真菌学	真菌资源及分类，引入临床误诊案例让学生深感误诊给病人带来的痛苦及终生的遗憾	角色扮演法、事故警告法、团队学习法	引导学生明确基础知识在临床工作中的重要性，培养良好的职业精神和职业素养

(二) 教学实施——四融入

1.融入教学方案

本学科教师发挥团队精神，通过对诸多课程思政元素进行统计归纳，进行必要的修改和补充，使其具有总体的完整性和均衡性，更好地融入医学微生物学专业课程教学方案。

2.融入课堂教学

把所挖掘的思想政治教育元素融入课堂教学，通过理论指导实践，并在实践中进一步提升理论。建立“五大模块”内容，通过两个学期的教学实践探索，最终形成五大模块的教学设计方案，以期推动大学生思想政治教育的实效性和针对性。

3.融入效果评价

(1) 案例分析评价：在第一模块细菌学总论中课后作业布置典型临床案例，设置课程思政内容、开放性问题等。这部分分数作为考核成绩一部分。

(2) 学生参与度评价：学生参与课堂互动的过程以“课堂互动分数”间接达到相关目标。课堂互动分数并不直接包含思政元素相关的内容，但老师在课堂讨论的设置中，大多数讨论题都或多或少地会超越“专业知识”的范畴。

(3) 试题库更新课程思政内容评价：期末考试增加一道综合论述题融入思政元素，了解学生的学习状态并反馈信息，及时调整试题库。

(4) 实验教学评价：通过实验操作、实验报告及微生物画创作大赛，考查学生在理论课中学到的思政内容是否能付诸实践，思政内容是否与专业课达到了真正的融合。

(5) 教学反馈评价：通过教师座谈会，把课程思政教学环节中存在的问题和学生的反馈信息集中汇总、讨论分析，及时修正和改进教学方案、方法和方式。通过学生座谈会，通过教师与学生座谈、讨论，把学生对课程思政的教学反馈信息及时送达每个老师，经讨论及时修正教学方案。

(6) 问卷调查法：对微生物学课程思政实施效果、存在问题和改进措施以及学生的满意度按问卷等方式进行评价。

结语

综上所述，通过将医学微生物课程按五大模块法教学与课程思政相结合，挖掘出更多有“思政味”的案例。实施多种教学方法及考核方式，改变了传统以一张期末试卷决定学生成绩的方式，学生的积极反馈表明教师这种新的教学方式达到了预期的教学效果，这不仅提高了课程的及格率，还提高了学生的专业水平和思想政治素质，最终落到了“立德树人”的根本任务上。

参考文献

[1] 周健, 王发选, 纪文武. “课程思政”融入《职业卫生与职业医学》教学改革的初步探讨[J]. 医学教育研究与实践, 2020, 28(01): 99–101.

[2] 赵继伟. “课程思政”：含义、理念、问题与对策[J]. 湖北经济学院学报, 2019, 17(2): 114–119.

[3] 段瑞君, 杨希, 梁健. 分子生物学模块化教学改革的探索与实践[J]. 生物学杂志, 2018, 35(1): 118–120.

[4] 郝燕, 郑计梅, 原素梅. 医学实验技术专业医学微生物学教学改革探索[J]. 中国继续医学教育, 2021, 13(26): 1–4.

[5] 张美玲, 贾彩凤, 杜震宇. 见微知著溶盐于汤——浅谈高校微生物学课程思政的探索与实践[J]. 生物学杂志, 2019, 36(04): 102–104.

[6] 李石. 论“基因编辑”技术的伦理界限[J]. 伦理学研究, 2019(02): 128–134.

作者简介

玛依娜·卡哈尔（1984—），女，维吾尔族，籍贯：新疆哈密，研究生学历，助理研究员职称，工作于新疆医科大学，研究方向：医学微生物学教育教学改革。